

不忘初心担使命 继往开来再出发

以党的政治建设引领新时代财政高质量发展

甘肃省财政厅党组书记、厅长 | 张智军

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把党的政治建设摆在更加突出位置。党的十九大明确提出党的政治建设重大命题，强调党的政治建设是党的根本性建设，要把党的政治建设摆在首位，以党的政治建设为统领全面推进党的各项建设。这次“不忘初心、牢记使命”主题教育，一个重要任务就是贯彻新时代党的建设总要求，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题作坚决斗争，这就必然要求我们从党的政治建设入手，着力改进和加强党对一切工作的领导。

加强党的政治建设，必须坚定政治信仰， 坚守共产党人的初心和使命

对于坚定政治信仰，中央《意见》明确指出：加强党的政治建设，必须坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚定政治信仰、牢记初心使命。中国共产党的初心和使命是“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”。习近平总书记在视察甘肃的重要讲话中指出“改革开放30多年来，我们能巩固社会主义政权、保持社会和谐稳定，根本上是因为我们在经济发展的基础上不断改善人民生活，人民发自内心地拥护党和政府”。这深刻地揭示了民心是最大的政治，人民立场是中国共产党的根本政治立场这一治国理政的大道理。我们每一个党员干部都要始终牢记习近平总书记的重要指示，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，永远把人民放在心中最高位置。

财政工作事关民生福祉，财政政策惠及千家万户，我们做好财政工作必须牢固树立以人民为中心的发展理念，坚持对党负责和对人民负责高度统一起来，想问题、作决策、办事情都要从人民满意不满意、支持不支持作为出发点，崇尚实干、勤政为民，把精力和心思用在破难题、克

难关、着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题上，努力让人民群众享有更多获得感、幸福感、安全感，在坚持全心全意为人民服务的宗旨中守牢初心使命。

加强党的政治建设，必须坚持党的政治领导， 坚决做到“两个维护”

习近平总书记强调“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量。没有党的领导，民族复兴必然是空想”。坚持和加强党的全面领导，最重要的是坚决维护党中央权威和集中统一领导；坚决维护党中央权威和集中统一领导，最关键的是坚决维护习近平总书记核心地位，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

从我们财政部门来讲，就是要坚定不移贯彻执行习近平总书记关于做好财政经济工作重要指示批示精神，认真落实党中央一系列重大决策部署，全力支持打好“三大攻坚战”，贯彻落实好加力提效的积极财政政策，狠抓预算收支管理，深化财税体制改革，积极做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，牢牢兜住“三保”底线，把“两个维护”体现在实际工作中。如果本职主业没有做好，整天假装落实、应付落实、低效落实，那么口号喊得再响也无济于事，那就是没有做到“两个维护”，就是背离了初心、忘记了使命，就不是一个合格的共产党员、领导干部。

2017年以来，甘肃省各级财政拿出近600亿元全力支持脱贫攻坚、300多亿元改善基础设施，通过设立政府投资基金、以奖代补、贷款贴息等方式支持十大生态产业发展，11类民生支出达到近7000亿元，落实减税降费政策，减轻企业和个人负担600多亿元，加强政府债务管理有效防范债务风险，全力整改落实巡视反馈问题等等，所

有这些都是贯彻落实中央和省委省政府决策部署的实际行动，是财政部门讲政治的具体体现。对2018年财政工作，省委省政府给予了充分肯定。特别是在2018年国扶办脱贫攻坚成效考核中，省财政专项扶贫资金绩效评价为“优秀”；全省脱贫攻坚成效考核中，财政厅目标责任完成方面综合评价为“好”；财政厅牵头负责的脱贫攻坚资金保障专责工作组被省脱贫攻坚领导小组评为“先进集体”，在2017年被中央扶贫考核通报的情况下打了一场“翻身仗”，实属不易。这些成绩就是我们坚持把贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重大政治任务，把坚决做到“两个维护”作为根本政治原则，把不折不扣贯彻党中央重大决策部署作为首要政治担当，推动党中央各项决策部署落地生根的具体实践成果。事实证明，任何时候任何情况下只要以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，我们就一定能够做好各项工作，不走弯路、不犯错误。

加强党的政治建设，必须提高政治能力， 旗帜鲜明讲政治

党的政治建设归根到底要靠干部去推动落实。作为领导干部，就是要不断提高把握方向、把握大势、把握全局的能力，提高辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力，善于从政治上分析问题、解决问题。总书记常讲“只有从政治上分析问题才能看清本质，只有从政治上解决问题才能抓住根本，要练就一双政治慧眼，不畏浮云遮望眼，切实担负起党和人民赋予的政治责任”。过去，我们不少干部不同程度存在着“重业务能力提升、轻思想政治建设”“业务工作实、政治工作虚”等倾向。党的十八大以来，通过开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和推进“两学一做”常态化制度化，不断涵养党内政治生态，这些思想迷雾和模糊认识得到了很大程度的廓清和消除，但实事求是地讲，我们干部自身的政治能力与总书记“五个过硬”的要求相比、与新时代改革发展稳定的迫切需要相比还有差距。

财政是国家治理的基础和重要支柱，是国家安全、社会稳定、经济发展、民生改善的重要保障，预算安排和执行体现的是党和国家的政治意图。因此，财政机关首先是政治机关，必须永远讲政治、特别讲政治，这一点我们所有财政干部都要有深刻清醒的认识，不断强化“财”服务

于“政”的主动性和自觉性，进一步提高政治站位，强化政治担当，真正从政治上认识问题、解决问题，在大局下谋划、在大势中推进、在大事上作为，以强化政治能力提升专业精神，以强化专业能力体现政治担当，认真履职尽责，为决战决胜全面小康提供坚强有力的政策资金保障。

加强党的政治建设，必须净化政治生态， 永葆共产党人忠诚干净担当的政治本色

习近平总书记强调“营造良好政治生态是一项长期任务，是党的政治建设的基础性、经常性工作”。加强党的政治建设就是要浚其源、涵其林，养正气、固根本，锲而不舍、久久为功，实现正气充盈、政治清明。近两年，我们认真落实全面从严治党要求，严格执行新形势下党内政治生活的若干准则，让党员干部在党内政治生活中经常接受政治体检，打扫政治灰尘，净化政治灵魂，增强政治免疫力，成就是明显的。同时，我们也要清醒认识到加强党的政治建设、营造良好政治生态必须持之以恒、坚持不懈。

通过这次主题教育，要进一步严肃党内政治生活、严明党的政治纪律和政治规矩，教育引导党员干部不断加强党性锻炼，坚守共产党员忠诚的政治底色，坚定理想信念，始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义，做到心口如一、言行一致。保持为民务实清廉的政治本色，依法用权、为民用权、廉洁用权，清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人，努力做遵守法纪、廉洁自律的楷模。明确从政本分，牢记干字当头，用知重负重、攻坚克难的实际行动诠释使命担当，把责任担当体现到每一件任务、每一项职责、每一个岗位上。进一步树立正确的选人用人导向，积极推进处级干部选任工作，突出政治标准，把那些想干事、能干事、干成事，坚守初心、勇担使命的干部选出来、用起来；为敢抓敢管、真抓实干、勇于担当的干部加油鼓劲、撑腰壮胆，进一步激发干部履职尽责的工作热情，努力营造以担当作为为荣、以消极无为为耻的浓厚氛围。进一步加强机关党内政治文化建设，通过成立学习小组，开展演讲、读书、征文、学习革命传统等活动，弘扬和践行忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观，让理想信念、价值理念、优良传统入脑入心，转化为思想和行动自觉，以良好政治文化涵养风清气正的政治生态。■

责任编辑 韩璐